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Kleine Anfrage 700 
 
des Abgeordneten Klaus Esser   AfD 
 
 
Aufgaben, Projekte, Nutzung, etwaige Kooperationspartner und Kosten der Landes-
koordinierungsstelle gegen Rechtsextremismus und Rassismus (LKS) 
 
 
Seit 2008 besteht die Landeskoordinierungsstelle gegen Rechtsextremismus und Rassismus 
(LKS). Die LKS liegt in der Zuständigkeit der Landeszentrale für politische Bildung, genauer 
des Referats 516 „Präventionsarbeit gegen politischen und religiösen Extremismus“. 
 
Zu den Themenfeldern Rechtsextremismus und Rassismus in Nordrhein-Westfalen soll die 
LKS die Vernetzung staatlicher und nichtstaatlicher Akteure sowie die Förderung von Bera-
tungsstellen und -angeboten gewährleisten. Dazu werden fünf mobile Beratungsstellen gegen 
Rechtsextremismus (eine je Regierungsbezirk) sowie zwei Opferberatungsstellen und eine 
Ausstiegsberatung angeboten.1  
 
Ferner fungiert die LKS als Schnittstelle und Koordinator im Landesnetzwerk gegen Rechtsex-
tremismus und des Förderprogramms NRWeltoffen. 
 
Genauere Zahlen und konkrete Projekte der LKS sind darüber hinaus wenig transparent und 
bedürfen der Erläuterung. 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Kosten sind für die Landeskoordinierungsstelle gegen Rechtsextremismus und 

Rassismus (LKS) inklusiver etwaiger Kooperationspartner seit 2008 angefallen? (Bitte 
Gesamtsumme in Euro und aufschlüsseln nach Kosten je Jahr) 

 
2. Wie viele Schulungen/Beratungen mit vielen Teilnehmern wurden realisiert? (Bitte 

aufschlüsseln nach Jahr) 
 
3. Wo befanden sich die konkreten Einsatzorte der mobilen Beratungsstellen, der damit 

beauftragten Vereine oder Subunternehmen in den letzten fünf Jahren? (Bitte 
aufschlüsseln nach besuchten Standorten, Monat und Jahr) 

 
4. Wie viele Vollzeitstellen hat die LKS gegenwärtig? 
 

                                                
1 Htt p s : //www. L k s .nrw.de/ u e b e r – u n s /die- l a n d e s k o o r d i n i e r u n g s s t e l l e  
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5. Wie gestalten sich die jährlichen Kosten des Landesnetzwerks gegen 
Rechtsextremismus und des Förderprogramms NRWeltoffen in den vergangenen fünf 
Jahren? (Bitte aufschlüsseln nach Netzwerk bzw. Förderprogramm und Jahr) 

 
 
 
 
Klaus Esser 


